

МИГРАЦИЯ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА СОЦИУМ

Каравай М.А., Безбородов Д.В.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Мякинская А.В. – преподаватель

Статья анализирует влияние миграции на социум общества. В ней приводятся данные о потоках миграции в Республику Беларусь за 2022 год и рассматривается их влияние на демографическую структуру населения, формирование новых культурных и этнических групп, а также экономическую структуру общества. Также стоит отметить, что миграция может привести к увеличению разнообразия и мультикультурности общества, что может быть положительным фактором для развития толерантности и понимания между различными группами населения.

Миграция – это процесс перемещения людей из одной страны или региона в другой с целью улучшения своего материального и социального положения.

Одной из основных проблем, вызывающих миграцию, является экономическая нестабильность и низкий уровень жизни в родной стране. Недостаточный доступ к образованию и здравоохранению, высокие цены на жилье и продукты питания, низкий уровень заработной платы и высокая безработица могут привести к тому, что люди начинают искать лучшие условия жизни за границей.

Другим фактором, вызывающим миграцию, является политическая нестабильность и конфликты. Войны, внутренние конфликты и гонения на определенные этнические или религиозные группы могут привести к тому, что люди вынуждены искать убежище в других странах.

Также миграция может быть вызвана семейными или личными обстоятельствами, например, желанием быть рядом с близкими или получить лучшее образование.

Некоторые проблемы, связанные с миграцией, могут возникать из-за недостаточной интеграции мигрантов в общество принимающей страны. Недостаточное знание языка, культурных различий и непонимание местных законов и норм поведения могут привести к конфликтам и негативным последствиям для всех сторон.

Также миграция может вызывать проблемы в области занятости и социальной защиты. Мигранты могут оказаться на низкооплачиваемых работах, не иметь доступа к медицинской страховке или социальной защите, что может привести к ухудшению их жизненного уровня.

В целом, миграция может быть как положительным, так и отрицательным фактором для общества. Важно разрабатывать эффективную миграционную политику и создавать условия для успешной интеграции мигрантов в общество.

Миграция также может вызывать проблемы в области межкультурного понимания и толерантности. Недостаточное знание о других культурах и неприятие иных обычаев и традиций могут привести к конфликтам и расизму. Важно содействовать обмену культурным опытом и уважению к различиям.

Кроме того, миграция может вызывать проблемы в области безопасности. Незаконная миграция и непроверенный доступ мигрантов могут создавать угрозы для национальной безопасности и способствовать преступности. Важно соблюдать законы и правила приема мигрантов, чтобы обеспечить безопасность для всех.

Наконец, миграция может вызывать демографические изменения в обществе. Прибытие большого количества мигрантов может привести к изменению этнического состава населения и демографической структуры. Важно учитывать эти изменения при разработке социальной и экономической политики.

Социальная динамика - это изменение и развитие социальных отношений, процессов и явлений в обществе. Она зависит от многих факторов, таких как экономические, политические и культурные изменения, демографические изменения, технологический прогресс и развитие науки.

Экономические изменения могут влиять на социальную динамику, например, кризисы и рост экономики могут изменить социальную структуру, уровень занятости и доходы людей.

Политические изменения также могут повлиять на социальную динамику, например, революции и изменения в правительстве могут привести к изменению законов, правил и норм поведения в обществе.

Культурные изменения могут включать изменение ценностей и традиций общества, такие как изменение отношения к семье, религии, гендерным ролям и другим аспектам жизни.

Демографические изменения также могут повлиять на социальную динамику, например, изменение структуры населения по возрасту, полу, этнической принадлежности и другим параметрам может изменить социальные отношения и динамику общества.

Технологический прогресс и развитие науки могут также влиять на социальную динамику, например, изменение способов коммуникации, доступности информации, возможностей в

образовании и здравоохранении могут изменить социальные отношения и структуру общества. Таким образом, социальная динамика зависит от многих факторов и может изменяться в зависимости от изменения этих факторов. Кроме того, социальная динамика может быть связана с изменением социальных норм и ценностей, которые формируются в обществе. Например, изменение отношения к правам женщин или ЛГБТ-сообществу может привести к изменению социальной динамики в обществе. Важным фактором, влияющим на социальную динамику, является массовая коммуникация и медиа. Современные средства массовой информации могут быстро распространять информацию и мнения, что может приводить к общественной мобилизации и изменению социальных отношений.

Наконец, социальная динамика может быть связана с развитием новых социальных движений и организаций, которые могут влиять на общественное мнение и изменять социальные отношения.

В целом, социальная динамика - это сложный процесс, который зависит от многих факторов и может изменяться в зависимости от изменения этих факторов. Понимание социальной динамики является важным для понимания изменений в обществе и развития социальных наук.

Демографическая структура населения - это распределение населения по возрасту, полу, социальному статусу, этнической принадлежности и другим характеристикам. Принципы демографической структуры населения включают:

1. Принцип естественного прироста - это разница между числом рождений и смертей в определенном регионе или стране. Если число рождений превышает число смертей, то это приводит к увеличению населения.

2. Принцип миграции - это число людей, которые прибывают или уезжают из определенного региона или страны. Миграция может влиять на демографическую структуру населения, так как люди с разными характеристиками могут прибывать или уезжать.

3. Принцип социального статуса - это распределение населения по социальному статусу, включая доход, образование, занятость и другие характеристики. Этот принцип может влиять на демографическую структуру населения, так как люди с разными социальными статусами могут иметь разное количество детей и другие характеристики.

4. Принцип этнической принадлежности - это распределение населения по этническим группам. Этот принцип может влиять на демографическую структуру населения, так как разные этнические группы могут иметь разные уровни рождаемости и смертности.

5. Принцип пола - это распределение населения по полу. Этот принцип может также влиять на демографическую структуру населения, так как мужчины и женщины могут иметь разные характеристики, включая уровень занятости, доход, образование и т.д.

Демографическая структура населения имеет важное значение для планирования социально-экономического развития региона или страны. Например, старение населения может привести к нехватке рабочей силы и ухудшению экономической ситуации, поэтому правительство может разработать программы по стимулированию рождаемости или привлечению иммигрантов. В целом, понимание демографической структуры населения является важным инструментом для принятия решений в различных областях, включая здравоохранение, образование, трудовую миграцию и т.д.

Демографическая структура населения зависит от многих факторов, включая экономические условия, образование, культуру, медицинские услуги, государственную политику и другие факторы. Например, страны с высоким уровнем образования и доступностью медицинских услуг обычно имеют низкий уровень рождаемости и высокий уровень продолжительности жизни, что приводит к старению населения. Государственная политика, такая как программа материнского капитала или квоты на иммиграцию, также может влиять на демографическую структуру населения.

В данной работе мы рассмотрим влияние миграции на социальную динамику общества.

В 2022 г. иностранные граждане и лица без гражданства (далее – иностранцы) въезжали на территорию республики Беларусь свыше 1,3 млн. раз. Наибольшее количество раз Государственную границу Республики Беларусь пересекли граждане России (458255), Литвы (381949), Латвии (107318), Украины (104137), Польши (79665) и Казахстана (32796).

По регионам иностранцы распределяются следующим образом: г. Минск – более 52 тыс., Минская область – 34,6 тыс., Гомельская – почти 30 тыс., Витебская – более 29 тыс., Брестская – более 27,5 тыс., Гродненская и Могилевская – почти 21 тыс. и 20,5 тыс. соответственно.

Миграция влияет на социальную динамику общества в нескольких аспектах.

Во-первых, мигранты изменяют демографическую структуру населения. Они могут повышать или понижать рождаемость, увеличивать или уменьшать смертность, а также вносить изменения в возрастную структуру населения. Например, мигранты могут быть молодыми людьми, что способствует омоложению населения и увеличивает потенциал для экономического развития. Однако мигранты также могут быть пожилыми людьми, что может привести к увеличению нагрузки на систему здравоохранения и социального обеспечения.

Во-вторых, мигранты формируют новые культурные и этнические группы. Они приносят с собой свои традиции, обычаи и языки, которые могут конкурировать с традициями и обычаями местного населения. Это может вызывать конфликты и социальные противоречия. Например, мигранты могут

отказываться от интеграции в местное общество и создавать свои собственные сообщества, что может приводить к изоляции и непониманию со стороны местного населения.

В-третьих, мигранты могут вносить изменения в экономическую структуру общества. Приток квалифицированных кадров в районы нового освоения позволяет развивать в них не только сырьевые, но и технически более сложные производства по глубокой комплексной переработке добываемого сырья. Создаваемые переселенцами новые города, промышленные объекты, сельскохозяйственные предприятия повышают экономический потенциал территории.

Потоки трудовой миграции в Республику Беларусь и из страны в 2022 году сократились. В сравнении с 2021 годом количество иностранных граждан, приезжающих в Беларусь на работу, сократилось с 13 705 до 11 071, а число белорусских граждан, выезжающих при содействии юридических лиц и индивидуальных предпринимателей для трудоустройства за рубежом, с 5 732 до 5 590. Вместе с тем неорганизованный приток мигрантов в районы с низким уровнем и медленными темпами социально-экономического развития приводит к ухудшению материальных и культурно-бытовых условий жизни населения в этих районах, обуславливает плохую приживаемость новоселов и текучесть населения. В случаях приезда вынужденных мигрантов требуются дополнительные расходы со стороны государства и местных бюджетов на их обустройство, организацию новых рабочих мест, строительство объектов социальной инфраструктуры.

Основное количество въехавших в Беларусь на работу иностранцев составили граждане России (3 080), Китая (2 018), Украины (1 265) и Туркменистана (808). Подавляющее большинство трудящихся-иммигрантов, въехавших в Республику Беларусь для работы на основании специальных разрешений на право занятия трудовой деятельностью, прибыло по рабочим специальностям (2 617). В качестве квалифицированных работников и специалистов трудился 1 791 человек, а также 860 – на должности руководителей, 227 иностранцев прибыло в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве, 1 405 – в сфере обслуживания и торговли. Выезд белорусских граждан на работу преобладал в Польшу (2 606), Россию (1 976), Литву (324) и США (146).

Миграции трудоспособного населения непосредственно влияют на рынок рабочей силы, сокращая (при отъезде) или увеличивая (в случае приезда) ее предложение, зачастую обостряя конкуренцию на рынке труда.

В-четвертых, мигранты могут влиять на социальную структуру, культурный и образовательный уровень населения в районах оттока мигрантов и их притока. Например, приезд городских жителей в сельскую местность или отдаленные районы нового освоения способствует формированию населения с более высоким уровнем культуры и профессиональной квалификации; усиленный приток сельских жителей в города оказывает противоположное воздействие.

В 2022 году в сравнении с 2021 г. зарегистрировано увеличение количества расследованных преступлений, совершенных иностранцами (+18,4%, с 1034 до 1224), увеличилось и количество иностранцев, совершивших данные преступления (+12,6%, с 791 до 891). Их удельный вес в общей структуре преступности по сравнению с 2021 г. увеличился на 0,3% и составил 2,4%.

Рост количества привлеченных к административной ответственности иностранцев обусловлен увеличением количества выявленных административных правонарушений против безопасности движения и эксплуатации транспорта, а также за нарушение законодательства о правовом положении иностранцев.

Вместе с тем миграционная ситуация в Республике Беларусь по-прежнему остается стабильной, контролируемой, управляемой и не оказывает влияния на общественную безопасность, социально-политическую и криминогенную обстановку в стране.

Миграция – это часть современной мировой глобализации. Существующая в огромных масштабах миграция вовлекает в свой оборот огромные массы людей, перекраивая этнографическую карту мира, ужесточая конкурентную борьбу на мировом рынке труда. Миграция – процесс, главным следствием которого является усложнение экономической и общественной жизни. Проблема миграции как явления не только социально-экономического, но и политического должна решаться при пристальном внимании со стороны государства.

Список использованных источников:

1. Статистика по миграции в РБ [Электронный ресурс]. - <https://www.mvd.gov.by/en/page/departament-po-grazhdanstvu-i-migraci/migraciya/statistika-po-migracii>.
2. Тихонова, Л.Е., Красинец, Е.С. Трудовая миграция и миграционная политика Республики Беларусь в рамках интеграции в Евразийский экономический союз [Электронный ресурс]. – «Режим доступа»: <https://www.evolutio.info/content/view/2401/235/>.
3. Верещагина А. В. Демография: учебное пособие / А. В. Верещагина. -М.: Дашков и Ко, 2011. - 256 с.
4. Доклад о миграции в мире 2022 г. [Электронный ресурс].- *Interactive World Migration Report 2022 (iom.int)*.

МОЙ РОДОВОД

Кебец, О.А.